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Matei 3 

Marcu 1:1-11 
Luka 3:2-22 

Ioan 1 

Viața lui Isus 
 
Se știu foarte puține lucruri despre primii treizeci de ani din viața lui Isus. Biblia vorbește despre nașterea 
sa, despre dedicarea sa la templu, despre vizita magilor și despre faptul că familia a mers în Egipt pentru a 
scăpa de Irod. Există o poveste despre Isus, la vârsta de doisprezece ani, învățând de la conducători și 
punând întrebări în templu. 

Următoarea dată când Isus este menționat este alături de Ioan Botezătorul. Din relatările despre nașterea 
lui Hristos, se știe că Ioan Botezătorul s-a născut din Zaharia și Elisabeta, iar Elisabeta și Maria erau 
verisoare. Aceasta l-ar face pe Ioan Botezătorul o rudă cu Isus și este posibil să se fi știut anterior acestei 
perioade. 

Ioan Botezătorul este prezentat ca profet. Nu există nicio îndoială cu privire la identitatea sa și că el este 
cel profețit de Isaia, care este „glasul celui ce strigă în pustie: Pregătiți calea Domnului” (Isaia 40:3). 

S-a profețit că Ioan va veni înaintea lui Isus, va pregăti calea pentru Mesia și va „drepta cărările”. 

Discuta: 

Ioan era un om interesant. Purta haine din păr de cămilă, cu un brâu de piele (un fel de curea sau bandă) în 
jurul taliei și mânca lăcuste și miere sălbatică. 

El a rămas în pustie; și oameni veneau de pretutindeni ca să fie botezați și să-și mărturisească păcatele. 

El cheamă poporul la pocăință și îi avertizează despre mânia care va veni. Le spune că trebuie să aibă 
pocăință personală și că nu sunt poporul lui Dumnezeu doar pentru că sunt urmași ai lui Avraam (Luca 3:8). 

 

Oamenii îl întreabă apoi pe Ioan: ce ar trebui să facem? Iar el le spune să dea altora, să nu ia de la alții mai 
mult decât datorează. Le spune soldaților să nu facă acte de violență și să nu facă acuzații false. Le spune 
oamenilor să fie mulțumiți cu plata lor (Luca 3:10-14). Atunci oamenii încep să se întrebe: Este acesta 
Mesia? Este el Hristosul? 

Iudeii au trimis soli la Ioan. Preoții și leviții au venit la el și l-au întrebat: „Cine ești tu?” 

Ioan a zis: „Eu nu sunt Hristosul.” 

Apoi l-au întrebat: „Ești tu Ilie?” Fusese profețit că Ilie va veni înaintea lui Mesia (Maleahi 4:5-6), dar 
aceasta era o profeție, comparându-l pe Ilie cu Ioan Botezătorul și cu Ioan venind înaintea lui Hristos (Luca 
1:17). 

Ioan a răspuns că nu era Ilie. Poate că vorbea literalmente despre faptul că nu era „Ilie”, deoarece Isus 
însuși a spus că Ioan era împlinirea simbolică a profeției despre Ilie (Matei 11:12-14). Existau asemănări 
distincte între Ilie și Ioan Botezătorul. Ilie era un bărbat păros care purta și un brâu de piele în jurul taliei 
(2 Regi 1:8). 

L-au întrebat pe Ioan dacă el era „profetul acela”, referindu-se la Deuteronomul 18:15-18, care îl prefigura 
pe Isus, iar el a spus: Nu. 

Ioan a spus: Eu sunt glasul celui care strigă în pustie: Pregătiți calea Domnului, așa cum a spus profetul 
Isaia (Isaia 40:3). 

Ioan este umil. El se referă imediat la Isus. El spune: „Eu vă botez cu apă, dar vine Unul care este mai 
puternic decât mine, căruia eu nu sunt vrednic să-I leg încălțămintea. El vă va boteza cu Duhul Sfânt și cu 
foc”. 

Timp de secole, evreii așteptau un Mesia. Când a venit Ioan și a început să predice despre pocăința de 
păcate, ei au crezut că el ar putea fi Mesia. 
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Privim în urmă acum și pare foarte clar cine a fost Ioan. Dar nu a fost atât de evident pentru cei care au 
urmărit evenimentele și le-au trăit. 

Discuta: 

Imaginează-ți ce se întâmplă. Există un bărbat ciudat care poartă haine din păr de cămilă. El mănâncă 
lăcuste și miere de albine în pustie. 

El predică un mesaj prin care le spune tuturor să se pocăiască. Oamenii trăiesc în păcat și credeau că nu 
contează ce fac, pentru că erau descendenți ai lui Avraam. Ioan le spune că contează ce fac și că trebuie 
să-și schimbe comportamentul. El le pregătește inimile pentru Isus. 

Se răspândesc știri despre acest eveniment ciudat și despre bărbatul ciudat care predică. Oamenii vin de 
peste tot și călătoresc ca să vadă ce se întâmplă. Oamenii își dau seama că greșesc, își schimbă obiceiurile 
și se boteză. 

 

Ce este botezul? 

Botezul este un simbol al unui model pe care îl vedem în tot Vechiul Testament. 

Primul indiciu pe care îl vedem este cel al creației, cu spiritul lui Dumnezeu plutind deasupra apei. 
Dumnezeu împarte apa și creează pământul. 

Noe și familia sa sunt salvați într-o arcă prin apă (1 Petru 3:20). Un porumbel este trimis când vine timpul 
să se întoarcă pe pământ. 

Moise, ca prunc, este purtat prin apele morții într-un coș (arcă) și este salvat. 

Moise îi conduce pe poporul Israel afară din Egipt prin Marea Roșie pe uscat (1 Corinteni 10:2). 

Iosua îi conduce pe oameni afară din pustie, prin râul Iordan pe uscat. 

 

În incidentele cu Noe, Moise și Marea Roșie, și Iosua, poporul încălcase legământul cu Dumnezeu și 
începeau din nou prin reînnoirea angajamentului lor față de Dumnezeul lui Israel. În fiecare scenariu, 
Dumnezeu le vorbește oamenilor despre credincioșia Sa. 

Când Ioan botează mulțimile, oamenii se pocăiesc pentru că au fost necredincioși față de Dumnezeu și își 
înnoiesc inimile pentru a se pregăti pentru Mesia. 

Isus apare în timp ce Ioan botează oameni în râul Iordan. 

 

Care este semnificația râului Iordan? 

Iordanul a fost foarte important de-a lungul Vechiului Testament. Râul Iordan era granița dintre pustie și 
țara făgăduită. După patruzeci de ani petrecuți în deșert, Moise moare în pustie. Apoi, așa cum Dumnezeu 
a despărțit Marea Roșie pentru Moise, Dumnezeu a despărțit apele Iordanului, astfel încât succesorul său, 
Iosua, să poată conduce poporul peste râul Iordan în țara făgăduită pe uscat (Iosua 3-4). 

Sute de ani mai târziu, Ilie a despărțit apele Iordanului cu mantaua sa, iar atât Ilie, cât și Elisei au traversat 
pe uscat (2 Regi 2:8). În acest moment, ei părăseau țara făgăduită și mergeau în pustie, unde Ilie a fost 
înălțat la cer într-un vârtej de vânt. 
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Există asemănări în viețile lui Moise și Ilie și în rolurile spirituale pe care le-au jucat. Amândoi se aflau în 
pustie în momentul morții lor, iar în situația lui Ilie, la ieșirea sa de pe pământ. Această pustietate se repetă 
în viața lui Ioan Botezătorul. Iosua a preluat conducerea israeliților după Moise; Elisei a luat locul lui Ilie ca 
profet și a primit o parte dublă. 

Atât Iosua, cât și Elisei îl reprezintă pe Isus care va veni. Iosua înseamnă „Iehova este mântuirea”, iar Elisei 
înseamnă „Dumnezeu este mântuirea”. Iosua și-a condus poporul în țara făgăduită, iar Elisei s-a întors 
peste Iordan în țara făgăduită după plecarea lui Ilie. 

Prorocul Elisei l-a condus pe Naaman sirianul să se scalde în Iordan, unde a fost vindecat și s-a închinat 
Dumnezeului lui Israel. 

(Aceste scurte referințe la povești îi vor ajuta pe elevi să înțeleagă cum întreaga Biblie este legată și 
împletită în mod unic.) 

 

Când L-a văzut Ioan pe Isus venind, a zis: „Iată Mielul lui Dumnezeu, care ridică păcatul lumii!” 

Ioan le-a spus oamenilor că Isus este Cel mai mare decât Ioan, pentru că El a existat înainte de Ioan. 

Isus a venit la Ioan ca să fie botezat. 

Dar Ioan a zis: „Nu. Eu am nevoie să mă botezi tu și tu vii la mine să te botez?” 

Isus i-a spus lui Ioan: „Lasă acum, pentru că așa împlinim tot ce este drept.” (Matei 3:15) 

Ioan L-a botezat pe Isus. Imediat ce a ieșit din apă, cerurile i s-au deschis și a văzut Duhul lui Dumnezeu 
coborând peste El în formă trupească de porumbel și oprindu-se peste Isus. 

 

Atunci un glas din cer a zis: „Acesta este Fiul Meu iubit, în care Îmi găsesc plăcerea.” 

Despre ce este vorba? 

Acest lucru revine la ceea ce a fost spus în profeție. Psalmul 2:7 spune: acesta este Fiul Meu. Isaia 42:1 
vorbește despre faptul că regele care vine, Mesia, va fi un slujitor în care sufletul Meu Își găsește plăcerea. 
Unele traduceri spun: în care sufletul Meu este bine-încântat. Aceasta este o proclamare. Regele slujitor a 
sosit. 

Imediat ce Isus a ieșit din apă, cerurile s-au deschis. 

Aceasta se referă la zilele lui Noe, când cerurile s-au deschis odată cu judecata lui Dumnezeu și a revărsat 
ape potopului. Acum Dumnezeu deschide cerurile cu har și adevăr pentru omenire, prin Isus Hristos. 
Acesta este momentul pe care l-am așteptat cu toții. Isus, Mesia cel profețit, este aici. El aduce Împărăția lui 
Dumnezeu poporului Său. 

Duhul lui Dumnezeu S-a coborât peste Isus în formă trupească, ca un porumbel.  

Aceasta se referă la porumbelul pe care Noe l-a trimis din corabie ca să caute un loc de odihnă. Acest Duh 
al lui Dumnezeu s-a coborât și a rămas peste Isus (Ioan 1:33). 

În Ioan 1:32-34, Ioan Botezătorul spune că așa a știut cine era Isus. El a spus că același care l-a trimis să 
boteze cu apă i-a spus că peste cine a văzut Duhul pogorandu-se și rămânând, acesta este același care va 
boteza cu Duhul Sfânt. 

Când a văzut Ioan aceasta, a știut că Isus este Fiul lui Dumnezeu. 
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Aceasta este Împărăția Cerurilor care va veni. Ioan a fost cel despre care s-a profețit că va pregăti calea 
pentru venirea lui Mesia. El trebuia să pregătească inimile oamenilor pentru Noul Legământ.   

Mesajul botezului lui Ioan este simbolic. Este o modalitate pentru Israel de a o lua de la capăt. Israeliții au 
trecut Iordanul în țara făgăduită înainte, dar au fost necredincioși lui Dumnezeu. Acum, prin botez, ei 
traversează simbolic din nou prin ape, dar de data aceasta nu pe uscat. Botezul simbolizează moartea față 
de vechiul mod de viață și pocăința, o întoarcere de la ceea ce a fost în urmă și o pregătire de a accepta 
mântuirea care vine - Isus. Acest botez a fost menit să le pregătească inimile să-L primească pe Hristos. 

 

Isus nu a avut păcat; nu a avut nevoie de pocăință. Dar a trecut prin botez pentru a „împlini toată 
dreptatea”. 

Dumnezeu a deschis cerurile și a anunțat cine este Isus. Aceasta a fost un fel de dezvăluire pământească, o 
declarație care a arătat ascultarea sa față de Dumnezeu și a marcat începutul lucrării sale. Tot ce știm 
despre viața lui Isus ca adult începe în acest moment. 

Acesta a fost anunțul că totul era pe cale să se schimbe. Mesia a sosit; o nouă cale este aici. Inimile voastre 
au fost pregătite; aveți un nou început. Ascultați-L. 

 

Isus a fost botezat pentru a reprezenta nevoia noastră de curățare de păcat. 

El avea să desăvârșească și să perfecționeze ceea ce reprezenta Iosua și Elisei. El avea să elibereze 
poporul lui Dumnezeu de păcatele lor și să-i aducă în țara făgăduită veșnică. 

 

Pentru credincioși, botezul marchează o schimbare. 

Reprezintă eliberarea lui Dumnezeu prin apă, prin faptul că nu este consumat de ape. Este un nou început, 
iar trecerea prin ape simbolizează moartea față de ceea ce a rămas în urmă. Prin botez, o persoană 
semnifică faptul că sinele său cel vechi a fost răstignit împreună cu Hristos (ape ale morții) și că acum a 
înviat împreună cu Hristos într-o viață nouă. Botezul arată pocăința personală prin moartea față de o viață 
de păcat și prin urmarea lui Isus în noua creație. Simbolizează faptul că omul nostru cel vechi a murit 
împreună cu Hristos și că noi acum, prin Duhul, umblăm într-o viață nouă (Romani 6:3-11; Coloseni 2:12). 
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 Întrebări de lecție și versete de memorat 

 1.  Fiul meu iubit 
 1.  Ce s-a deschis când a fost botezat Isus? 
 2.  Ce i-a trimis Dumnezeu lui Isus și cum s-a manifestat? 
 3.  De unde a venit vocea? 
 4.  Ce a spus vocea? 
 Matei 3:16-17 
 După ce a fost botezat, Isus a ieșit imediat din apă; și iată, cerurile s-au deschis pentru El, și a 
 văzut Duhul lui Dumnezeu coborând ca un porumbel și venind peste El. Și deodată un glas a 
 venit din cer, spunând: 
 „Acesta este Fiul Meu iubit, în care Îmi găsesc plăcerea.” 

 2.  În pustiu 
 1.  Care sunt cele trei lucruri pe care le-a folosit Satana pentru a-l ispiti pe Isus? 
 2.  1 Ioan 2:16 enumeră diferite tipuri de păcat și ispite din lume. Care sunt cele trei lucruri 

 fundamentale care stau la începutul oricărui păcat și ispită? 
 1 Samuel 12:24 
 Temeți-vă numai de Domnul și slujiți-I cu credincioșie din toată inima voastră; căci vedeți ce 
 lucruri mari a făcut El pentru voi. 

 3.  O invitație de nuntă 
 Citește Ioan 4:45-46 
 1.  Unde s-a dus Isus? 
 2.  Ce s-a întâmplat ultima dată când Isus a fost aici? 
 3.  De ce îl căutau acești oameni pe Isus? 
 4.  Cum au aflat de el? 
 Isaia 43:19 
 Iată, voi face un lucru nou; acum va răsări; nu-l veți ști? Voi face un drum în pustie și râuri în 
 nemișcare. 

 4.  Un bârlog de hoți 
 Citește Matei 21:12-17 
 1.  De câte ori a curățat Isus templul? 
 2.  Ce făceau oamenii în templu? 
 3.  Ce a spus Isus că ar trebui să fie templul? 
 4.  Ce a făcut Isus în schimb în templu? 
 1 Corinteni 3:16; 1 Petru 2:5 
 Nu știți că voi sunteți templul lui Dumnezeu și că Duhul lui Dumnezeu locuiește în voi? Și voi, ca 
 niște pietre vii, sunteți zidiți ca o casă duhovnicească, o preoție sfântă, ca să aduceți jertfe 
 duhovnicești, plăcute lui Dumnezeu, prin Isus Hristos. 
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